



zott a thea-teremben, ki gouvernantejával együtt szerényen távozni készült. A czárevisnek nagyon megtetszett az igénytelen és szerény leány, s megkérdezte a hesseni udvar lovagaitól, hogy kicsoda. — „Hiszen az ő fensége, hesseni Mária hercegnő, a megboldogult Wilhelmine nagyhercegnő leánya!” — „Igazán? kérdezte a czárevis. S hány éves?”

A czárevis nem sokára bemutatta magát a hercegnőnek, ki akkor igen szép fiatal leány volt, maga a szerénység, a kellem, a szűzesség. A feléuk külső alatt azonban határozott jellemet rejtett. A czáreviset mindjárt elbájosította a hercegnő jeles tulajdonai s a soirée alatt majdnem mindig vele foglalkozott.

Mikor a czárevis visszatért Frankfurtba a „Hôtel de Russie”-be, nagyon furdokodott a szavakkal kísérteivel szemben. Másnap reggel Orlov gróf bemegy a czárevishez, hogy a Badenbe való utazás örömjét meg tudja tölteni s szerint rendelkezhessek.

— Kedves grófm, mondá a czárevis, nem kell tovább mennünk; már választottam, utazásom bevégeztöt.

— Hogyan, kérdé Orlov gróf egészen elcsodálkozva, s kit választott császári fenség? — Hesseni Mária hercegnő lesz a nőm, ha ugyan megíszel kezevel.

Ez sehogyan lehetséges, replikázott a czárevis mentora. Erről császári fenség is meggyőződhetik. Mária hercegnő nem foglalt helyet azon följegyzett német hercegnők sorában, kik férjhez mehetnek, azután nem is valami egészséges, és hozzá igen fiatal. Fenség meg nem látta a badeni hercegnőket, s igazgatlanság lenne a badeni nagyhercegre neveznie, ha nem mennék Karlsruhebe.

— Ha meg kell lennie, hát udvariasságból elmegyünk Karlsruhebe, felelt a czárevis de az éjjel mindent megdöntött. Csak Mária hercegnő veszem nőül, ki egyik leghibesebb, legreggibb német fejedelmi ház sarjadéka. Ez a ház már császárnét adott egy Oroszországnak.

Orlov gróf egészen kétségbeesett erre a nyilatkozatra s azonnal írt Mikós czárnak. E hűmhirtű a czári családiban is csodálkozva fogadták. Mária hercegnőről nagyon keveset tudtak. A czár és czárne legmeghittebb barátai, kik más személték ki a czárevis számára, minden követ megmozdították, hogy a czárt és czárnet a házasság megakadályozására bírják. Mikós czár, ki a czáreviset nagyon szerette (és Sándor is nagyon szerette atyját), nem akarta ellenézni fiának hajlamát s családja körében és pár udvaronc előtt kezeiken kijelentette, a mint következik: „Hesseni Mária hercegnő neve, mint minden német hercegnő, bent van a gothai almarachban. Mária bájos hercegnő, ki szerencsét fog hozni fiamra és nekem. A czárne velem együtt azon véleményben van, hogy Sándor hadi nőüljön szíve szugallata szerint.”

Egondolhatni, hogy e röpke szavak, melyek vajmi hamar eljutottak Darmstadtba, mily nagy örömet okoztak a hesseni udvarnál. E pillanattól kezdve egész Európa szemé a szerény hercegnőre volt irányozva, ki nem sokára a világ egyik legnagyobb trónjára lépett.

### Farsangi divat.

Régóta nem volt oly divatos a fehér túli bál ruhá, mint az idén. Az izlés szemé műve az ily ruhák mintegy legelő felhőként veszik körül a fiatal leányt. Itt-ott virág-ágot vagy füzetet alkalmazznak a legkönyebb falkából (jacint, cyclane vagy rózsaból) másikkal mintha kolibri szíjait volna a ruhára, vagy lepke szárnyait a kis zöldes bogarak. A hajban ékszer helyett virág, sőt a baikonon is percz heyyet kis koszorú, a baoidalon a váll felé nagy virág-bokreta, atiac-sallangai alkalmazva a többnyire fehér, hátul fűző atiac deréka. Fialat lauyoknál a fehér szín mellett még a rózsaszín is szóba.

Mint bízar virágdísz meg kell említenünk a természetnél nagyobb tűzörös mákvirág, a magnolia, mályva és hasonló nagy virágokat, melyeket azonban csak a nehezebb ruhákra alkalmaznak. Például: nehez fehér atiac, beszöve nagy arany kalászkokkal (e szövet visszaja egész arany) ezüstszin atiac-alapu szövet, brochirova epce- és buzarvirágokkal s mintegy rá himezve, eisőrt nagy seorinák-kal tarka szinben; más fehér alapszínű kelme tenyérnyi nagyságu halvány rózsaszín mályva-virágok láthatók hanvas zöldes levelekkel. Más hasonló gobeline-mintázott szöveteket uszálynak (manteau de Cour) alkalmaznak, míg a derék s alj előrésze (tablier) Satin de Lyonból vagy bárszínből eltérő szinben készült, melyet ismét nagy virág bokreta által tropirozott illusióval díszitenek.

Az arannyal beszöveött kelmek (lamé d'or) összeállítva Satin de Lyon vagy ataccak képezik a divat legfeltűnőbb udonságait. Látnak ily szövetet, fehér atiac alapon „a la yaponaise” (kis szieneczeket, félig összetekert kótákat, falgómbóit és fantasztikus virágokat ábrázoló) kis mintázattal aranyból beszöve. Egy másik kelme: fehér alapon margeurite-virágokkal ezüstből. Van rózsaszín alpu arany és rezeda-zöld beszöveéssel; Makart-vörös alapszín arany beszöveéssel stb. Nem kevésbé díszesek a „Velour trapé” (brokat-bárszín) kelmek és a maga szinben beszöveött nehez brokat selymek, továbbá a „Cachemirienne” puha szövet keleti izlésben beszöve. E kelmekből szalon-ruhákhoz egész férfi szabású frakk (habít) készült; mg bál ruhákra mind hosszú kivágott, uj nélküli jaquet derékat (Casquin Louis XV.) alkalmaznak.

Egészen új a „mauve lilla”-szin ismételt felvétele. Más új szin a „Makart”, igen erős vörös, mely kétségkívül legkeresettebb lesz. Továbbá a „premier de chemin de fer”, mely egészen világos ezüstszin, a „Seamont” sárgás rózsaszín, a „bleu general” kékes szürke, a „Boeur de Kyesse” halvány sárga, a „Psyche” rózsaszín, „Eau de Nil” halvány zöld és „bleu électrique” halványkék, mindenik több-féle árnyalatban. Estéji ruhákra a „Satin de Lyon”, a legdivatosabb szövet.

A ruhák hosszára nézve meg kell említenünk, hogy az uszáj (tulajdonképp az alj hossza hátulról) fiatal hölgyeknél 140 centiméter, selyem ruháknál százötven. Széppható a ötét szinű plüche vagy prém alkalmazása

atlacra vagy Satin de Lyonra. Világos kék atlac ruhára a sötét-zöld plüche vagy rózsaszín satinra csatorprém igen díszes.

### Fizp.

### Napi hírek.

— A „szabadelvű kör” bálja iránt, mint örömmel tapasztaljuk, különböző körökben nagy érdeklődés mutatkozik. Nem csoda, mert városunkban már régi idő óta nem tartottak oly táncszünetet, a hol a különböző társadalmi osztályok összejöttek, vagy összejöttek volna. Panasz volt e tekintetben a felsőbb, panasz volt a közép osztály részéről kölcsönösen. Személyek vagy a körülményekben volt-e a hiba, nem fűrkészük; e helyett örömmel constataljuk, hogy a „szabadelvű kör” bábi-zottsága széles körből s különböző s ügyész-váru — minden osztályból alakult meg s váltive s nemes bizalommal törekedik arra, hogy a tervezett bál, mely folyó január hó 29-én tartatik a „Korona szállodában”, teljesen elérje kettős célját, t. i. elérje először azon célt, hogy különböző társadalmi osztályokat, kétségbe soritva a kor-szellem által elítélt ellenzék-i nézeteket, előtérletket, összehozzon, másodsor elérje azon másik célt, hogy ezen testvéries összejövettel által az inségben szenvedőket — a bál tisztja jövedelmének fele a szegények segélyezésére léssen fordítandó — anyagilag gyámolthassa. — Azt hisszük, hogy e kettős cél elérése végett nemcsak a szabadelvű kör minden tagja, de az eszmét pártoló s már meghívóval is meghívott nagy közönség is tömegesen fog résztvenni a tervezett bálban, melyre ünnepélyesen ezen uton is ezennel meghívjuk.

— A Debreczeni kereskedő ifjak önképző egylete helyiségében Propper N. János ur a keresk. tanoda igazgató tanára által f. hó 16-án azaz pénteken este 8 órakor a „világ-városok”-ról felolvasás tartatik, melyre úgy az egylet tagjai, mint ezen felolvasás iránt érdeklődő muvelt közönség ezennel meghívattak. A választmány.

— Az ipar s kereskedelmi kamara legközelebb megtartandó üléseben szóba fog hoztatni azon indítványt, mely szerint a delutáni órákban Budapest felől megérkező vonatból, a hirlapok s általában a levélpostai küldemények egy külön postakocsi behozassanak a városi postahivatali épületbe s így legalább egy órával előbb jutnak a levelezések a címzettek kezébe. — Ezen a kereskedelmi érdekek előmozdítását tárgyzó indítvány már ezeltől 5 évvel felterjesztett a földm. ipar s kereskedelmi miniszteriumhoz, de akkor a lérelemnek hely nem adatott, — most újabb irásbeli kérvény fog be terjesztetni a kamara részéről, azon f. hó 6-án igazolt tapasztalatra támaszkodva, mely hátrányos az a levelezés s főleg üzleti összeköttetésben álló felekre, ha csak egy órával később érkeznek is kezükbe a megrende éseket tartalmazó levelezések, — ezen egy órái késedelem miatt már az nap nem telni postára a megrendelt küldeményeket, másnapra kénytelen halasztani s e miatt gyakran egy 24 órai késedelem származhatik. Ezen káros következményeknek elvált venné a postakormányzat, ha a fenti indítványt teljes keszséggel elfogadja s megadja Debreczennek azon kedvezményt, mit a nagyvárosok már 10 év óta élveznek. Különböztetés csak egy forinttal emeltetnek naponta a szállítási áttalány, ily áldozatra pedig méltóható egy ily tekintélyes város érdeke.

— Vadaszjegyek. A múlt 1879-ik év folyamán a polgármesteri hivatal által kiállított kincstári bélyeges vadászjegyekből 12 írtos 108 darab, 6 írtos pedig 3 darab adatott ki, vagyis az összesen kiadott 111 darab jegyért 1314 írt fyt be. Ezen jegyek az egész országra szólnak s veiók akár engedélyezett vagy bérelt, akár a saját földbirtokon vadászhat.

— Erczkoporsó gyár fölszilitását tervezik Debreczenben, mint az „E”-s-ben olvassuk. Egy intézet már megkapta az engedélyt és hozzáfogott a gyár létesítéséhez, mely legközelebb megkezdí működéset.

— Szarvas marha tenyésztés. A helybeli gazdasági egyesület kezdeményezéséből a városi gazdasági szakbizottság, a legközelebb tartandó közgyűlésre javaslatot terjeszt be az iránt, hogy a szarvas marha tenyésztés, illetve nemestítés tekintetéből a városi törzsménes-példájára egy törzsuglyát állítson fel a legeltetésre jogosított gazda közönség, a mely gulya kitünő apaállatok tenyésztésére lenne hivatva.

— Ö. T. az önkéntes tűzoltó egylet két fizetéses tűzoltó keres. Feltevelül ki van kötele, hogy mindkettőnek katonai viselt embernek kell lenni. Azok, kik ez állást elnyerni óhajtnak, jelentkezzenek a tűzoltó egylet csapou-utcai órségi helyiségében.

— Joachim a világhíró hegedűművész, a berlini zeneacademia igazgatója művészi kör-utjában városunkat is meg fogja látogatni s itt hangversenyt rendez. A hangverseny napja f. hó 27-ére van kitűzve. E hír bizonyosan a legnagyobb örömmel tölti el a zenekedvőloket mert oly ritka élvezet kínálkozik most, a mint városunkban évtizedeken keresztül is utlag élvezhetünk.

— Talált tárgyak. Találattat az utcán egy pénzestárca, egy táj tékpiipa és egy angol sróf kelme. E tárgyak tulajdonosai kelio igazolás mellett elvesztett tárgyakat a városkésznél név kapitányi hivatalnál Jenei István alkaptány urtól átvehetik.

— Egy debreczeni születésű ifju színész aratja a babérokat Szegeden. Ez Makó, helybeli ismert jómódú bórkereskedő fia. A népszínháznál mint kardalnok kezdte három évvel ezelőtől színészkedését s ma már a vidék egyik legjobb színésze. — A múlt napokban volt jutalomjátéka s a színház szufolva volt. Játékáról így ír az ottani hirlap: „A dícséret oroszlan része azonban az este hősté, Makó t. i. a Csipkeiből, a nemestített szidóból, valódi mintaalakot csinált, tele eredetiséggel és jellemző komikus vonásokkal. A közönség nemcsak tömeges megjelenésével, hanem tünnettel tapsok és kibívásokkal is kifejezte elismerését Makó nem közönséges tehetsége iránt, a mit ezuttal teljesen meg is érdemelt” stb. stb. — Nagyon óhajtanók

szinpadunkon is látni, legalább mint vendéget.

— A polgári kör táncvigalma holnap fog a „Korona” vendéglőben megtartatni. — Tudjuk ez a bál egyike szokott lenni a farsang legsikerültebbjeinek.

— Egy csavargót fogott el a rendőrség, ki részeg állapotban egy kereskedés előtt álló tárgonezt ellopott és eladott. Tetőtét bevallja, de hogy a tárgoneza árát hova tette, arra már nem tud visszaemlékezni.

— Az esti utcai csődület Budapestest ismétlődött a nemzeti kaszinó épülete előtt s a rendőrségnek kellett a kiabáló tömeget ismét szétosztani. E tüntetések, mint halljuk, igen izgatott hangulatot keltenek a kaszinóban, annyival inkább, mert a kaszinó határozottan elutasít magától a párbajhősökkel való minden solidaritást. A kaszinó rendes este vendégei, a főbb törvényeszek bírái s más békés természeti öreg urak semmi okot sem adtak arra, hogy a tömeg insultálja őket s ablakaik előtt ordítotték. Sajnos, hogy azok, kiknek szavára talán a tömeg hallgatna, nem világosítják fel azt arról, hogy a nemzeti kaszinó nem kizárólag henczező junckerék gyűlése, hanem oly társas kör, melyben a társadalom minden kiválóbb osztály képviselve van: írók, tisztviselők, ügyvédek stb.

— Somoskeőiről az a hír kering Bécsben, hogy újulog megszökött.

— Hirilapiról lelkiismeretesség. A „Függetlenség” tegnapi számában a következő nyilatkozat jelent meg: Mután gróf Károlyi Tibor és Szentecz Odón urak Tisza László ur nevében a leghatározottabban kijelentették, hogy azon vádak, melyeket én a „Függetlenség” január 6-iki számában a hamis váltókra vonatkozólag — mintha a váltókra Tisza László ur tudtával írtak volna hamis nevek — közölttem, nem igazak: anaifogva én ezen vádat ezennel visszavonom. H o i t s y P á l. — Nem jobb és tisztességessebb lett volna előbb meggyőződni, vajjon igazak-e azon vádak, nem aztán, mikor már nyilvánosan közzé tértettek?

— Verhovay Gyulának tegnapi nyugtalanabb napja volt. A beteg láza erősbült s az orvosok aggasztónak mondják állapotát. Tegnapi Szily József a képviselőház elnöke is meglátogatta. — Majthényi Izidor b. — mint két lap jelelti — hétfőn reggel bejelentette a kaszinó elnökének, hogy a kaszinóból kilép. Az egész párbaj ügyben a vizsgálat, mely a legkedvetlenebb stadiumban van, meunyenben Czárán vizsgálo bíró részint mivel az érdekelteket az immunitás véd. részint mivel feltalálhatók nem voltak a kihallgatást nem eszközöltette. Beniczky Győr, kit egyedül nem véd az immunitás, Czinkotán tartózkodik.

— Hadnagy mint gyilkos. A „Neues Pester Journal”-nak írják a következő sorokat Bazsáról: E hó 2-án Szerb Pozseena (Krasson) egy vendégülében P. J. a 43. gyalogezred egyik hadnagya kártyázott Bleszky vámfelügyelővel. A hadnagy 45 krajczárt vesztelt, melyet később ígért megfizetni. Bleszky azonban mindjárt követelte a 45 krajczárt. Ez annyira felbőszítette a hadnagyt, hogy Bleszkyt gazembernek nevezte. — A vámfelügyelő viszonzta a czimet. A hadnagy dühbe ekkor már nem ismert határt. Kardját behozatta, két katonát szuronynyal állítottat a játékszoba elé, míg a vendégelőt két másik katonája állt őrt s midőn a szobából az összes jelenlevők kiutasították, a hadnagy kardjával széhszította a vámfelügyelő fejét. A szerencsétlen Bleszky aztán ily állapotban hurcolták a katonák a kaszárnába. — Bleszky sebében meghalt. Az ügy vizsgálat alatt van.

— Vegh Ignác, ki a vizsgálóbíróának a vizsgálati fogságot elrendelő határozata ellen a törvényesekhez fellebbezett, illetve a fellebbezés tárgyában 24 órai gondokozási időt kért, ez ügyben még nem nyilatkozott s így a törvényesek még nem hoztak azon helyzetben, hogy a vizsgáló bíró határozatát felülvizsgálata alá vette. Horváth fogháfelügyelő tegnap jelentést tett Vegh egészségi állapotáról, mely annyira kedvezőtlen, hogy a törvényesek szükségessének találtá Veghnek kórházba szállítatása iránt intézkedni, mely esetben a letartoztatottk kihallgatatása a kórházban fog eszközöltetni.

— Magyar ember Afrikában. Afrikából érdekes levei jött Dobos Kálmán honvédfőhadnagyzhoz Ugyarra Hosszifaluy Gyula m. kir. honvédfőhadnagyz bajtársától. A levél a Nilus vízen uszó Mahalla fedélzetéről kelt múlt évi decz. 16-án. Hosszifaluy Gy. utitársa azon Csoma Józsefnek, kinek már régebben tervezett afrikai expedícióját a lapok emlegették s kinek szándéka a Nilus mentében egészen annak eredetét felhaltni s az utjába első vidékek természet- és néprajzi sajtásait tanulmányozni. A levél írja, mielőtt a tulajdonképeni expedíció részleteire áttérne, igen élénk tollal írja le a tengeri ut által kiállott borzadalmat és érdekességét, az alexandriai és kairói életet s az ottani látni valókat. Hosszifaluy Gyula maga is érdekes egyéniség. A kőnigiráci csatában mint kádét vett részt s az ezüst vitézségi érdempellel lett kitüntetve. Utazásának egyik oka, mint az „Ungvár” írja, a tudományozomjon kívül még egészségi szempont is, azon seb miatt, melyet egy melébe hatolt golyó okozott.

— Az orosz czárné állapotáról a következőket írják: A czárné állapota mindenképpől aggasztó, mivel a beteg mindkét tüdje erősen meg van támadva. Szobájába két készsüelket állítottak föl, melynek segélyével lehelni be a szükséges oxigént. Rendkívül macacs köhögése teljes egvedülésre kényszerítik a magas beteget, ugy, hogy még udvarhölgyei is papokig nem juthatnak hozzá s Orlov herceg két napig volt Cannesban a nélkül, hogy fejedelménjét láthatta volna. Rossz hangulatból, hogy honvágyból-e, de a czárné folyton azt kívánja, hogy vigyék haza Oroszországba. Megnyugtatóra is teljesítenék kívánságát, de állapota olyan, hogy az orvosok nem engedhetik jelenleg olyan hosszú utra. Legjobb esetben sem fog őt-hat hétnél előbb haza utazhatni. Az edinburgh herceg visszatért Angliába, míg neje a czár fiaival Sergius és Pál nagyhercegekkel Cannesban maradtak.

— A farsang áldozata. Egerből jan. 11-éről a következő sajtáságos öngyilkossági eset történt: Nagyfejedő Imre, illetékszábi hiv-

talnok tegnap este a jogászáiban egy hölgyet táncközben elejtett, ezt annyira szivére vette, hogy a táncztermet nyomban elhagyta, haza ment és másnap főbe löve találatot laskásán.

— Husárok megállapitva s bejelentve 1880. január 14-től 21-ig következők: 42 kr Furst Mátýásnál hatvan-utczán, 46 kr Gyarmati Istvánál mesterut. 1442. vargaut. 2238. sz. a. Nagy Mihálynál csapóut. 794. sz. a., Magyar Gábornál czeplóut. 55. Rózsater 7. csapóut. 414. sz. a., Szentesi Istvánál piac 2-ik székben, 48 kr Balogh Istvánál piac 4. székben, Balogh Jánosnál piac 7. székben, Nagy Józsefél piac 3-ik székben, s végre Magyar Gábornál piac 1-ső székben. Minden többi bejelentett mézarszékben pedig 44 kr. Debreczen 1880. jan. 13. Debreczen város kapitányi hivatala.

— Fővárosi rövid hírek. Liszt Ferenc talán már holnap megérkezik s nem a „Tigris”-ben, a mint beszélték, hanem a „Hungáriában” fog lakni. — Rusnov Antal a horvát miniszterium osztálytanácsosa a napokban Budáról Pestre menvén, a sikos járdán elesett s eltörte a lábát. Rusnov ur azonban túl van minden veszélyen. — A királyi malom gésénél az Eszter-erdő legényei igen kitüntették magokat; Langer alezredesi napi parancsban dicsérte meg őket, különösen kiemelve Preatics örmeister bravúraját; az égenél érdekelte biztosító társulatok jutalomban fogják részesíteni a legénységet. — A Kincsemről tévesen hírsztelték, hogy többé nem fog futni; Blaskovics ez évben még nyerni akar vele. — A régészeti társulat e hó 27-én közgyűlést tart az academiában; az évi jelentés után Ráth György érdekes példányokat mutat be régiséggyűjteményéből s. g. Zichy Jenő s Pastener Gyula értekezéseket tartanak. — Gr. Teleki Sándor felhívta a Petőfi-társaságot, hogy kezdje meg a vándorgyűlések tartását, az elsőt Nagybányán tartva, kirándulással az ő koltói kastélyába.

— Vidéki rövid hírek. Emléks z obrot akarunk állítani Szentesen Horváth Mihálynak. Az erre vonatkozó indítvány Szentes város legközelebbi közgyűlésén fog megtétni. — 104-ik születés napját ünnepelte a napokban Kéteghyán egy Havel Antal nevű polgár. Az öreg még folytonosan dolgozik s jó egészséggel rendel. Legszivesebben foglalkozik székesinálással. — Molnár György ki tudvaleggyel visszalépett a kolozsvári színház vezetésétől, májusban művészi körutrá indul a székielyi városokban. — A csár a József főherceg Janni Ferencz csépei plébános nevezte ki plébánosnak. — Egerben Zalár József most rendező sajtó alá elhunyt barátja: Balogh Zoltán összes műveit. — Esztergommból írják, hogy báró Hornig Károly betegsége épen nem aggasztó. — Péteriben, Pestnegyében, a vöröshímlo járványosan uralkodik s e miatt az iskolákat bezárták. — Pecsnyében, Sopronymegyeben e napokban nagy tűz volt, mely tüzetét pajtát hamvasztott el, mind telegabnával. Öngyilkosság. Eisele nevű altiszt Ujvidékről, Berocsiban agyonlötöte magát. Az öngyilkosság okát családijábanól képezte. — Joachim, a hegedűművész király, mint e világhíró művészt méltán nevezik, f. hó 28-án Nagyváradon, a „Sas” szálloda nagyteremben hangversenyt rendezend. — Templomablás. Dédúcsen e hó 6-án épen a ráczkaracsony első napján ismeretlen tettesek kirabolták az ottani ó-litűek templomát. — A medvék és az időjárás. Az erdőhátságról azt az értesítést kapta a „Hunyad”, hogy a decemberi mennydörgés alkalomával a medvék mind kijöttek barlangjaikból, s álluk megzavarása miatt annyira mérgesek voltak, — hogy az embereknek is védekezni kellett ellenük. — Egy 104 éves ember, Nével Antal, a kéteghyai postamester edes atya, a napokban ötödik névnapját. Az öreg ur még friss és eleven és szemüveg nélküli olvas. — Jó tükönyözélu társas-vascsorát rendezett vízkersztaupkar a veszprémi nöegylet. A tiszta jövedelem 160 írtot tett ki. — A nagyváradi fiataliság az egyleti jégpályán tegnapi t versenycorcsolyázást tartott.

### Közgazdaság.

Eszmék a magyar vasutak csoportosításáról. (Vége.)

Mielőtt a budapest-fümei főirányra térnénk át, légyen szabad néhány szóval a földi vasutáról is megemlékezni. E vasut a czikkünk elején felsorolt sugárvasutakban (Budapest-veze központú) illetve irányokban a szeged-eszéki vonallal szerepel, s a csoportosítás szempontjából csakis a mohács-pesti és pécs-barcsi vasutakkal hozzáf. viszonylatba, mely tekintetben már régen megkieserítetett a közlekedés és egyezkedés, de ez némi csekély eltérés miatt az alföldi vasut t. i. az izletvevésért a központ számára bizonyos dotiótírt kért, melyet a szomszéd vasutak nem voltak hajlandók megadni) eredményre nem vezetett, mit nem lehet eléggé sajnálni. A dálya-brodi vonalnak az alföldi vasutal való egyesítése mellett nem tudunk felmelegelni de nem talánunk nehézséget abban, sőt czél szerének vélnök, ha az állam nevezett vonal üzletét egyelőre az alföldi vasutára bízná.

A budapest-fümei irány biztosítása szükségessé teszi a déli vasut magyar vonalainak, vagy csak a budapest-zákányi és zágráb-károlyvárosi részek megszerzését.

Ha a déli vasut magyar vonalainak kedvező megszerzése lehetó volna, akkor a fümei irányban nem szükséges vonalak a zámbor-bárcsi és esetleg a pragerhóli vonalak kivételével, a magyar nyugati vasutal vonalnak csoportosíthatók. Egyébiránt arról később. De ha csak a budapest-zákányi és zágráb-károlyvárosi vonalrészek megszerzése sikerül is, akkor is igen szépen lehetne a budapest-fümei vonalhoz a duna-drávi vasutat, esetleg a pécs-barcsi vasutat hozzácsatolva,

egy déli államvasuti hálózatot alkotni. E déli vonalokhoz könnyen hozzá lehetne venni azután még a mohács-pesti vasutat, az alföldi vasut villány-eszék-dályai vonalát és a dálya-brodi vonalát is. Az alföldi vasut emittett vonalának kiszakítása ugyancsak akkor volna czél szeró, ha a megmaradt, vonal pl. egy létesítendő dunabárpárti budapest-zimonyi vonalal egyesítenék egészben vagy részben.

Ha azonban a déli vasut mondott vonalainak megszerzése kellő mérvben nem sikerülne, akkor nem maradna más hátra, mint a Budapesti induló s az érdekeltek részéről sürgetett dunajbárpárti vasut oly kiépítésre, az hogy a duna drávi vasut segélyével kapcsolatba hozná Zágrábot a fővárossal. Ez esetben is a déli vasut zágráb-károlyvárosi vonalának megvétele (habár nagy áldozatok árán is) conditio sine qua non. A dunajbárpárti vasut kiépítésre és irányának alakulása természetesenleg megfelelő változást szólna azután a fentebb tett kombinációkban is.

Az állam érdekeinek megóvása tekintetéből czélirányosnak mondott fentebbi vasutüzletbe vételek vagy megszerzések kivül figyelmet érdemel még a magyar nyugati vasut is. E vasut az állam érdekeinek minden tekintetben csak úgy felelne meg, ha Budapest felé közvetlen csatlakozása volna, azaz ha a tervezett budapest-győri vonal kiépítése közel időben valósúna. Ez esetben annak csoportosítása a győr-sopron-bebúrúti vasutal és a déli vasut megfelelő, korábban emittett vonalainak egy nyugati államvasuti hálózatnak nyújtana alapot, mely tekintetben közönségesnek véljük, hogy az egész vasut, vagy csak a magyar vonalrészt foglaltatnék be a csoportosításba.

Hogy e hálózat Budapest-Bécs közt concurrálhasson, s különben is életképes lehessen, főkövetelmény, mint mondottuk, hogy a budapest-győri csatlakozás letesíttessék. E csatlakozást nézetünk szerint egyeték az állam van hivatva kipeitenni, mert csak ez által lehet az állam abban a helyzetben, hogy ezen csoportozat iránt befolyását hatalmasan érvényesíthesse és egyáltalában már előre is elejét vegye a későbbi complicatioknak.

— Az eddig nem emittett magyar vasutaknak az állam érdekeiben való átvételét vagy csoportosítását illetőleg kevés mondanók van. Az első magyar-gácországi vasut magyar vonalát például könnyen egyesíthetőnek tartjuk a kassa-oderbergi és északkeleti vasutakkal vagy csak utóbbival, és itt nem tulajdonítunk nagy fontosságot annak sem, ha emittett vasut csak magyar vonalával vonatik be a csoportosításba. A vágvölgyi most már állami vasutnak egyelőre nem tulajdoníthatunk nagy befolyást, amár annak állami megszerzését teljesen helyesüljük s az állam vasutak északi vonalával való csatlakozás szükségét készséggel elismerjük.

Az eddig nem emittett másodrangú és mellékvasutakkal nem kívánunk sok időt töltetni, mert ezek egyedül tápvolnak szerepelnek járszák s így az állam azok vezetésének vagy tulajdonának megszerzését nem igen tartja elodázhatlan érdek-követelménynek.

— Az előadottakban elmondott nagy vonásokban nézeteinket a magyar vasutak czél szeró csoportosítása tekintetében, tették ezt a nehézségek rövid megrítésével, sőt itt-ott a jövőre kipeitendő vonalak kijelölésével is; meggyőződésünk, hogy nézeteinkkel nem álluk egyedül, és hogy a felsorolt csoportosítások kivételre komoly akarat mellett, a külföldi pénzpiacok a legnagyobb áldozatok estére is hajlandók lesznek az államnak a legmészerterjedő támogatást felajánlani.

Az egész tehát csak idő kérdése.

### Tutti-frutti.

Hogy kell megkövöredni? Az egyiptomi nők, hogy megkövöredjenek, naponként langyos vízben fürdők. A fürdőben esznek és isznak. Mikor a vízből kijönnek, a vízben élvezt kollációt után jó adag cukorszüteményt esznek, azután lefeküsznek.

— Apám, mi az izraelita?  
— Kedes fiam, az izraelita gazdag zsidó.  
— És mi a zsidó, apám?  
— A szegény izraelita, fiam.

### Legujabb

A kaszinó előtti tüntetésnek tegnap este nagyon szomorú folytatása lett. Már 7 órakor este sűrű tömegben buzóttak minden ablakát. Később a dílhös tömeg a nyitva hagyott kapun akart behohanni, de a lovas rendőrök visszacsorították. Azután a Kussevich ezrednek, majd egy század huszárságnak kellett kirukkolni és hogy a néptömeg még mindig nem akart szétozslani, több vérengzési eset adta elő magát. A beselültek a Rókusba szállították, és 60—80 egyént letartóztattak. Ma a város csendes volt.

Verhovay állapota rosszabbra fordult. A golyót keresték, de nem találták. A seblázt pedig genyláz váltotta fel, — és a lélegzési szervek is sérülést szenvedtek.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.  
Csütörtökön 1880. jan. 15-én  
**TRAVIATA**  
opera.  
Kezdeté 7 órakor:  
Felelős szerkesztő: Kutasi Imre.  
Főszerkesztő: Vörtesi Arnold.